

## «Роль ООН в поддержании мировой безопасности»

Модин Николай Витальевич

Аспирант

**МГУ им Ломоносова, Философский факультет, отделение «Политология», кафедра  
«Мировой и Российской политики»**

**Россия, Москва**

[Hronos2004@yandex.ru](mailto:Hronos2004@yandex.ru)

[ModinNV@ruspromauto.ru](mailto:ModinNV@ruspromauto.ru)

Основой существующей в мире системы коллективной безопасности и многостороннего сотрудничества является Организация Объединенных Наций. Ее дополняют другие международные, региональные и субрегиональные организации. Сотрудничество ООН с ее партнерами в деле поддержания международного мира и безопасности регулируется четко прописанными положениями главы VIII Устава ООН. Главная ответственность при этом лежит на Совете Безопасности ООН. Именно он должен санкционировать любые действия по обеспечению мира, включая и те, которые предпринимаются региональными механизмами. ООН и ее специализированные учреждения гуманитарного и социально-экономического сектора призваны играть ведущую координирующую роль в искоренении питательной среды конфликтов, их предупреждении, а также постконфликтном восстановлении.

События последних лет подтверждают, что в тех случаях, когда соблюдались эти базовые положения, результаты международных усилий были, как правило, эффективными. Многосторонние механизмы проверены временем. Порой они выглядят несколько тяжеловесно, нуждаются в совершенствовании, но обладают бесспорной международной легитимностью.

С другой стороны, острый характер современных угроз, в особенности террористической угрозы - достаточно вспомнить о событиях 11 сентября 2001 года, - подталкивает правительства отдельных стран к односторонним мерам. Широко распространены утверждения, что военные действия, предпринимаемые за рамками международного права, являются следствием так называемого "несовершенства" предусмотренных в Уставе ООН коллективных механизмов реагирования на возникающие угрозы безопасности. Некоторые идут еще дальше, пытаясь оправдывать незаконное применение силы тем, что Совет Безопасности ООН якобы неспособен принять "должные решения". Однако такие силовые акции, отход от принципов Устава ООН и норм международного права неизменно приводили и приводят не только к обострению ситуации в конкретных регионах, но и к расшатыванию устоев современного миропорядка.

Наиболее драматическим проявлением односторонних подходов к решению острых мировых проблем, серьезным вызовом многосторонности стал иракский кризис. Как известно, Россия последовательно выступала за политическое решение иракского вопроса на основе международного права и предупреждала о неизбежных негативных последствиях военных действий без санкции Совета Безопасности ООН. Такой подход разделялся подавляющим большинством международного сообщества. Достаточно напомнить, что, когда перед началом войны у США и Великобритании возникла идея "освятить" военную акцию против Багдада авторитетом Совета Безопасности, только два члена Совета - Испания и Болгария - были готовы поддержать возможную резолюцию. Отказавшись проголосовать за войну, Совет Безопасности ни в коей мере не "потерял лицо", а, наоборот, укрепил свою роль и вес на международной арене. Россия неизменно придерживается курса в поддержку многосторонности и ведущей роли ООН в мировых делах. Как заявил в своем выступлении на 58-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН

Президент Российской Федерации В.В.Путин, "главный урок "школы ООН" состоит в том, что другой альтернативы, как сообща строить более безопасный, справедливый и благополучный мир, у человечества нет".

Резолюция Генеральной Ассамблеи ООН "Реагирование на глобальные угрозы и вызовы", принятая консенсусом по инициативе России на 58-й сессии, отражает преобладающее мнение о том, что именно ООН призвана стать основой всеобъемлющей системы противодействия современным угрозам и вызовам.

Российская инициатива идет в одном русле с предложениями других государств, а также с идеями бывшего Генсекретаря ООН К.Аннана, который учредил специальную группу высокого уровня (от России в нее входит Е.М.Примаков). Группе поручено представить рекомендации по совершенствованию коллективных многосторонних мер, принимаемых в ответ на угрозы современности, а также функционированию основных органов ООН именно под этим углом зрения. Новый Генсекретарь, Бан Ки Мун, так же вряд ли останется в стороне от этой проблемы.

#### Библиография:

- 1) Устав Организации Объединенных Наций (ООН)
- 2) Журнал «Россия в глобальной политике» / ГА ООН приняла резолюцию "Реагирование на глобальные угрозы и вызовы" / 04-12-2003  
<http://www.globalaffairs.ru/news/1331.html>
- 3) Political theory, international relations and the ethics of intervention / Ed. by Forbes L, Hoffman M. - Houndmills etc. : Moutbatten centre for intern, studies, Univ. of Southampton , 1993, - XII,
- 4) A.Bellamy. Power, rules and argument: new approaches to humanitarian intervention. Australian Journal of International Affairs, Nov2003, Vol. 57, No.3, pp.499-512.
- 5) Fielding, L.E. Taking the next step in the development of new human rights: the emerging right of humanitarian assistance to restore democracy // Duke j. of comparative & intern, law. - Durham, 1995.-Vol. 5, N2.